

多个指标由负转正!

关键数据透视中国经济“三季报”

新华社“新华视点”记者 郁琼源 舒静 宋佳

前三季度经济增长由负转正,GDP同比增长0.7%!三季度经济增速加快,同比增长4.9%!

国家统计局10月19日公布三季度经济数据,多个指标由负转正表明中国经济正延续稳定恢复态势。“新华视点”记者采访专家学者,通过关键数据透视中国经济“三季报”。

【数据一】GDP:三季度同比增长4.9%

初步核算,前三季度国内生产总值722786亿元,按可比价格计算,同比增长0.7%。分季度看,一季度同比下降6.8%,二季度增长3.2%,三季度增长4.9%。从环比看,三季度国内生产总值增长2.7%。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长刘爱华介绍,今年前三季度整体经济确实呈现出了持续稳定恢复的态势。需求逐步回暖,产业循环逐步畅通,市场主体信心在进一步恢复。

刘爱华表示,在充分看到好转趋势的同时,我们也要看到,当前境外的疫情形势仍然比较严峻,国际环境不稳定,不确定性仍然客观存在,国内有效需求仍然不足,地区、行业、企业的恢复还不均衡,经济持续向好的基础还需要进一步巩固。

【数据二】就业:全国城镇调查失业率稳中有所回落,就业形势总体稳定

前三季度,全国城镇新增就业人员898万人,完成全年目标的99.8%。9月份,全国城镇调查失业率为5.4%,比8月份下降0.2个百分点,从年初6.2%的高位持续回落。

刘爱华表示,今年年初,面对空前加大的就业压力,各地区、各部门全面落实就业优先政策,前三季度城镇新增就业基本完成全年的目标任务,调查失业率呈现了稳中有所回落的态势。

中国社科院财经战略研究院副院长杨志明认为,三季度就业形势总体好于预期,但就业形势仍然严峻。仍应高度重视重点人群就业,采取更有针对性的就业政策,更充分释放市场力量。

【数据三】CPI同比上涨3.3%,整体物价保持平稳

前三季度,全国居民消费价格(CPI)同比上涨3.3%,涨幅比上半年回落0.5个百分点。猪肉价格上涨82.4%,比上半年回落21.9个百分点。9月份,CPI同比上涨1.7%,环比

上涨0.2%。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,从数据上看,物价整体趋于稳定,涨势比较温和。CPI回落主要是因为前期采取了扩大生猪产能和投放储备等保供稳价措施,猪肉价格涨幅回落明显,食品价格涨幅有所收窄。未来食品价格有望稳中趋降,整体物价会继续保持平稳。

【数据四】居民收入:居民收入实际增速由负转正,城乡居民人均收入比值缩小

前三季度,全国居民人均可支配收入23781元,同比增长3.9%,扣除价格因素实际增长0.6%,年内首次转正。农村居民人均可支配收入12297元,名义增长5.8%,实际增长1.6%。城乡居民人均可支配收入比值为2.67,比上年同期缩小0.08。

中国人民大学公共管理学院教授许光建认为,居民收入实际增速由负转正,得益于我国经济的稳定恢复,表明中央和各级政府出台的各项稳增长稳就业保民生的政策措施得力、落实到位。同时,城乡居民人均收入比值缩小,城乡居民收入差距有所缩小,说明了农业经济恢复较快,也反映了我国的扶贫工作卓有成效。

【数据五】外资:今年以来实际使用外资首次实现“双转正”

商务部数据显示,今年1月至9月,全国实际使用外资7188.1亿元人民币,同比增长5.2%(折合1032.6亿美元,同比增长2.5%)。我国今年以来实际使用外资首次实现人民币、美元累计指标“双转正”。从季度情况看,三季度全国实际使用外资同比增长20.4%,增速明显高于一季度的-10.8%和二季度的8.4%。

张燕生说,中国产业链、供应链恢复较好,吸收外资形势进一步向好,带来一些新增的“蛋糕”。未来中国的经济形势或将好于国际预测,但同时也要看到,稳外资形势所面临的风险始终存在。

【数据六】外贸:货物进出口由降转升,贸易结构继续改善

前三季度,货物进出口总额231151亿美元,同比增长0.7%,增速年内首次转正。出口127103亿美元,增长1.8%;进口104048亿美元,下降0.6%;贸易顺差23054亿美元。9月份,进出口总额30663亿美元,同比增长10.0%。贸

易结构继续优化。前三季度,一般贸易进出口占进出口总额比重为60.2%,比上年同期提高0.8个百分点。

中国贸促会研究院国际投资研究部主任刘英奎认为,前三季度外贸不仅实现了正增长,结构也在不断优化,市场结构不断多元化。这得益于稳外贸政策效果的显现,市场多元化战略的实施以及企业自身的转型。中国外贸正增长对于促进全球经济恢复和贸易发展都发挥了积极作用。

【数据七】固定资产投资增速由负转正

前三季度,全国固定资产投资(不含农户)436530亿元,同比增长0.8%,增速年内首次转正。基础设施投资增长0.2%,增速年内首次转正。

民银智库宏观区域研究团队负责人应文说,整体看,三季度随着疫情得到有效防控,各地经济不断复苏,投资信心有所增强,固定资产投资将对我国构建双循环的新发展格局贡献重要力量。

【数据八】消费季度增速年内首次转正,内需贡献持续上升

前三季度,社会消费品零售总额273324亿元,同比下降7.2%,降幅比上半年收窄4.2个百分点。其中三季度增长0.9%,季度增速年内首次转正。线上消费快速增长,占比逐步提高。

刘爱华表示,消费需求处于回暖状态,市场销售明显改善。整体上来讲,内需的贡献在持续恢复,持续上升,对于构建双循环的新发展格局非常有利。下一步,要坚持扩大内需的战略基点,从增加居民收入、改善消费环境等方面继续发力,进一步推动消费需求的回升。

【数据九】房地产:楼市活跃度明显提升

1至9月份,全国房地产开发投资103484亿元,同比增长5.6%;商品房销售面积117073万平方米,同比下降1.8%;商品房销售额115647亿元,增长3.7%,增速提高2.1个百分点。

中原地产首席分析师张大伟分析,整体看,房地产市场已基本走出疫情影响,房地产投资开始复苏。虽然销售面积同比略有下调,但从目前市场趋势看,楼市的活跃度明显提升,市场有望继续恢复。

(新华社北京10月19日电)



快乐校园 空竹“抖”起来

10月19日,在江西省南昌市东湖区向荣小学,学生在练习抖空竹。

“小空竹,大乾坤。一声高,一声低,声声悦耳真好听……”47位同学人手一只空竹抖个不停,“蚂蚁上树”“移花接木”“排山倒海”……五颜六色的空竹在空中飞舞,发出节奏明快的嗡嗡声。这是位于江西省南昌市东湖区的向荣小学的同学们正在兴致勃勃地上本校特色体育课程——“抖空竹课”。2011年以来,向荣小学将“抖空竹”这一民间传统文化健身项目引入“大课间阳光体育活动”,并逐渐转化为特色体育课程,充分利用操场、校道、走廊作为场地,成立校抖空竹队,每周每班有一节抖空竹课,并利用30分钟大课间和三点半课堂活动时间训练。目前,学校已组建400余人的抖空竹表演队。

(新华社记者 彭昭之 摄)



校外课堂传承传统文化

10月19日,小学生在中国滦州皮影博物馆内收听皮影戏唱腔。

今年以来,河北省滦州市横渠实验小学成立皮影兴趣社团,在当地的中国滦州皮影博物馆开设校外课堂,组织学生定期参观、学习,增强学生对传统文化的了解。

(新华社记者 牟宇 摄)

外卖后厨不能成为“网下黑”

毛建国

今日关注

推动养老服务高质量发展

李红梅

规定养老机构不仅要提供生活照料服务,还应提供护理服务;进一步细化对养老机构设立的备案制操作规程;允许公办养老机构交由社会力量运营管理……民政部不久前发布新修订的《养老机构管理办法》,并将于11月1日起施行。修订后的《办法》从养老机构的功能定位到申报程序、运营管理、服务规范等各方面,对养老机构服务中存在的问题予以规范,有助于推动机构养老服务高质量发展。

养老是重要的民生工作,我国60岁以上的老人已达2.5亿人。随着家庭规模变小,社会化养老的重要性日益突出,机构养老的需求越来越旺盛。数据显示,目前我国共有各类养老机构4万余个,收住老年人超210

万人,入住养老机构日益成为重要的养老方式。《办法》的施行,将进一步破除养老服务发展障碍,健全市场机制,持续完善居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系。

当前,各地养老机构发展较快,数量快速增长,但也存在供给不足、质量不高、管理不规范等问题,与人们的养老需求不相匹配。对此,《办法》鼓励社会资本进入,探索提质增效的经营模式,使其更贴合人们的需求。根据规定,政府投资兴办的养老机构可以采取委托管理、租赁经营等方式,交由社会力量运营管理。

尤其值得期待的是,《办法》增加了养老机构的护理服务,推行入院评估、分级护

理的服务模式,并规定养老机构可以通过设立医疗机构或者采取与周边医疗机构合作的方式,为老年人提供医疗服务。这些规定立足现实需求和发展现状,增加了服务供给,体现了对加快养老机构发展的有力引导。

全面提升老人的幸福感,改善老年人的生活质量,还应创新养老服务方式。有调查显示,老年人最需要的服务就是医疗护理和精神慰藉。这与我国不少老人带病生存、多病共存现状有关,也与家庭规模越来越小、空巢老人增多的现实有关。近年来,国家出台有关医养结合的文件,鼓励支持医养结合机构发展;加快护理行业发展,培养大量专业护理人员;长期护理保险试点逐步推

开,带动康复、护理产业快速发展;充实机构养老服务,提升养老机构的专业性,等等。这些内容,在此次出台的《办法》中都有所体现。此外,根据规定,养老机构还可运营社区养老服务设施,上门提供养老服务等,有望使高质量的养老服务惠及居家和社区养老的老人。

养老服务关系每个人、每个家庭。作为老年人口最多的国家,面对日益增长的机构养老需求,探索出一条适合我国国情又能最大满足人们养老需求的道路,需要各方形成合力。希望随着政策的落地执行,推动养老机构的服务日益规范,全面提升养老服务质量,让每一位老人都拥有高质量的幸福生活。(《人民日报》)



别让结婚“盛宴”成“剩宴”

马若虎/文 甘甜/图

几乎没动筷子的大盘菜、整只鸡、整条鱼,还有一盆盆满满当当的炒饭、汤羹……荤素满桌、觥筹交错,待到宾主散去,结婚“盛宴”成“剩宴”。堆积如山的奢华“剩宴”,让婚宴成了浪费重灾区,令人触目惊心。

如此“剩况”,背后是攀比讲阔的心态在作祟。有的人认为,婚宴是否丰盛在一定程度上是实力和面子的体现,宁可多准备些“硬菜”“好菜”浪费一点,也不能搞得清汤寡水让人笑话。殊不知,这种讲排场、铺张浪费的做法,加重了婚礼举办者的负担,与当前全社会倡导的节俭之风格格不入。

戒奢从俭重在移风易俗。婚礼不应该是互相炫富,更多应该体现对前来祝贺嘉宾的一种感谢;打造“剩宴”并不能代表自己有多体面,追求健康餐饮理念、理性生活方式才是最大的诚意。更何况,勤俭节约是中华民族的传统美德。虽然随着生活水平提高,城乡居民餐桌越来越丰富、品质越来越优良,但任何时候,我们不能在吃饭问题上得健忘症,不能好了伤疤忘了疼。

杜绝“剩宴”需要社会合力。结婚“剩宴”并不是短时间形成的,也不是个别现象,因此,根治这种陋习,在全社会培养节约意识和节俭习惯是一项长期任务,也是一项全民行动,需要社会各界多元化、多角度共同推进。比如,党员干部以身作则,率先垂范;餐饮行业增强节约意识,改进服务,合理优化供应标准。只有人人转变观念,共同做厉行节约、反对浪费的践行者、宣传者和监督者,才能带动形成良好社会风气。(新华网)

整治假维修假保养 需要“透明4S店”

马泽明

铛、铛、铛……在维修车间,一名4S店员工抡起铁锤,将一辆送修汽车原本完好的水箱框架砸坏才停下,拍照后才示意维修技师拆解定损。“每个车都砸,要不然你哪挣钱去啊。”维修技师说,这些都会以撞车受损来定损,“反正保险公司会给钱”。9月下旬,有媒体记者应聘进入两家知名汽车品牌4S店卧底暗访,发现了诸多惊人乱象。

都知道4S店的维修保养价格远高于其他汽修店,却不知道,“4S店暴利”之外,一些店还有这种“欺诈骗利”,赚黑心钱不说,照这样每年还会人为毁损大量公私财产。实际上,4S店领域的家人坑人问题早就不是秘密,主要问题是,店方与车主间的信息不对称、店方操作不透明。如中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江所说,车辆维修的专业性较强,为4S店的欺蒙创造了条件。

更严重的是,维修保养中的“暗箱操作”——一瓶节气门清洗剂99元,清洗节气门工时费180元,但技师说倒掉就给倒掉了,结果是,4S店和技师什么都没付出,就干赚了279元,车主什么也没得到,却搭了279元。这种事跟“专业性”没什么关系,是4S店利用“车主不得进车间”的管理制度,掩护猫腻行为。

专家认为,靠消费者增加专业知识储备或指望4S店诚信经营守法经营,都无法杜绝类似情况,还需要有关部门加强日常监管。但面对庞大的汽车专卖市场,有限的监管资源能否管得过来,恐怕是个问题。就如陈音江

所说,车主往往不知道权益受侵害,维权更是无从谈起。

4S店的维修保养欺诈现象,与高发的汽车销售欺诈以及消费者维权难问题,都与4S店的事实垄断有不可分割的关系。明知可能挨宰,却仍“偏爱”4S店,无非是因为4S店是厂家指定代理商——只有它拥有原厂配件以及相关技术,这为4S店培养“忠诚客户群”并高价销售配件、高价收取服务费创造了条件。而如果市场是开放的,到处都有原厂配件,竞争比较充分,欺蒙成性的维修店恐怕早就被消费者抛弃了。

应该看到,汽车销售的品牌垄断问题近年来在政策推动下正不断松动,相信这个问题终有一天会彻底解决。而这之前,对4S店的维修保养欺诈,也并非没有办法,最简单的办法,就是责令其透明。比如学习透明餐馆的管理方式,一个是,维修车间仿造透明厨房的样式改建;再就是,维修车间设置无死角监控,车主可以通过视频监控观摩维修保养过程,也可以事后调阅视频资料获取证据,这能有效制约“暗箱操作”的问题。

并且,事前防范和事后惩戒一个都不能少。媒体曝光的这两家4S店,其砸坏零件究竟涉嫌骗保,还是毁坏财物违法行为?假维修假保养行为是否涉嫌销售欺诈?有关部门介入调查,依法查处。而对这种不靠谱车,专靠“忽悠车主”、靠蒙人骗人,甚至靠“每个车都砸”赚钱的4S店,是否应该从市场上清除掉、经营者列入黑名单,也值得考虑。